



meizhōu
梅州

两美行动工作简报

〔2021〕第4期

（总第75期）

梅州市开展“美丽梅州·美好家园”

三年行动工作指挥部

2021年1月29日

- 梅州五华·元坑遗址景区开放
- 打造长寿文化展览馆 诠释世界长寿乡文化
- 梅州新增4家国家3A级旅游景区

梅州五华·元坑遗址景区开放

1月16日上午，中国内地现代足球发源地梅州五华·元坑遗址景区（位于五华县长布镇源潭村元坑片）正式对外开放，迎来了第一批游客。市委常委、副市长孙春明，副市长张晨及相关部门负责同志参加开园仪式。

张晨同志在讲话中提到，五华足球发展起源早、发展快、成

效显，近年来五华县委、县政府高度重视足球工作，推动职业足球、群众足球、青少年足球协调发展，取得了良好成效。五华深厚的足球文化、良好的设施条件，以及专业的赛事运营服务等得到了中国足协和各界人士的广泛肯定。目前，梅州正在全力创建足球特区，致力让小足球踢出大产业、让小足球踢出大事业，元坑遗址景区是五华县落实足球特区规划的一项重要举措。

据介绍，中国内地现代足球发源地梅州五华·元坑遗址景区规划用地面积 98.1 亩，总投资 5464.4 万元，复建了中书院、原足球场、东门、西门、环山跑道等旧址，新建了瞭望台、毕安和边得志雕像、游客服务中心、现代足球之路、师德园、现代足球文化启蒙园和景观道路等景区设施。项目于 2017 年 12 月开工，2020 年 12 月竣工，现已全面对外开放。

打造长寿文化展览馆 诠释世界长寿乡文化

2019 年 6 月国际自然医学会在北京授予大埔“世界长寿乡”牌匾，大埔荣获第八个“世界长寿乡”称号。为利用好“世界长寿乡”品牌，将大埔打造成“梅州康养文旅融合之星”，大埔县委、县政府高度重视关心发展长寿产业，相继投入资金完善大埔县长寿文化展览馆建设，目前该展览馆已正式对外开放。

长寿文化展览馆位于大埔县旅游服务中心三楼，总布展面积为 906.9 平方米，由五大板块组成，第一板块为大埔人文，分“毓寿、增寿、延寿、益寿、积寿、臻寿”六小章节，全面阐释了大

埔良好的自然人文环境与大埔长寿乡成因的关系；第二板块为“福泽大埔，寿度千秋”高端论坛及颁证授牌；第三板块为各具特色的世界八大寿乡；第四板块为 24 节气养生健康篇；第五板块为国际自然医学会研究成果。

为努力放大“世界长寿乡”品牌效益，进一步挖掘长寿资源、探寻长寿奥秘、总结长寿规律、弘扬长寿文化，将其打造成为宣传、解密大埔长寿文化的一个窗口。长寿文化展览馆以现代布展方式为主，并融入客家元素。各大板块图文并茂，内容翔实，充满趣味性的小程序寓教于乐，让人在趣味中了解、传播大埔长寿文化。馆里融合了高科技的一些程序，比如你可以在“岁月魔镜”里体验到变成 100 岁甚至是 120 岁后的样子，还有一些长寿的趣味小问答，以及长寿寿命的预测。是一个知识展示和互动性较强的展馆，目前对所有市民免费开放。

据统计，2020 年大埔县人均寿命达 79.55 岁，高居全国 4.72 个百分点。城镇和乡村都涌现了众多耄耋高龄的长寿老人，四代乃至五代同堂的幸福家庭屡见不鲜。

梅州新增 4 家国家 3A 级旅游景区

日前，市文广旅局按程序组织综合评定，确定我市 4 家旅游景区为国家 3A 级旅游景区，分别是大埔县西岩山茶乡度假村、丰顺县粤东大峡谷景区、丰顺县御逸温泉度假村、五华县新丰寨旅游景区。截至目前，我市现有国家 3A 级以上旅游景区 39 家，

居广东省第 2 位。

大埔县西岩山茶乡度假村是集农业旅游、休闲度假于一体的场所，风光秀丽、奇石遍布，峰高林立、景色宜人，区内有万亩有机茶园，更有幽泉、山涧、飞瀑，是亲水、亲山、避暑的好去处，也是感受现代休闲农业和高山森林度假的佳境。

丰顺县粤东大峡谷景区即八乡山大峡谷景区，拥有秀美的山水风光、舒适宜人的气候，是纯天然的大氧吧，被誉为“广东最美的大峡谷”。行走山清水秀、鸟鸣蝶舞的大峡谷内，不仅可以观赏到瀑布飞泉、奇石流水、林野山花，还可以呼吸到山林流水间，纯净无比的清新空气。

丰顺县御逸温泉度假村依托当地优良的生态环境和丰富的温泉资源，以特色温泉酒店、水上游乐、科普教育和特色美食为主体，打造集观光、休闲、游乐、养生、美食、科普和文化体验等功能于一体的温泉旅游区。

五华县新丰寨旅游景区依托新丰村肥沃的土壤资源，已形成以客家美食、创意休闲游乐、项目体验、客家茶文化研究、养生健身等多功能为一体的客家康养文旅项目地。景区内连绵起伏的山尖上盘踞着两条“龙”和“火珠”，共同构成总长 6 公里的巨幅“双龙戏珠”创意造型，作景区观赏走廊之用，生动且壮观。

报：市委常委、副市长，政协主席，人大常委会副主任，政协副主席，市委办、市人大办、市府办、市政协办、市纪委办，陈亮、张德汪同志。

送：各县（市、区）、市直有关单位。
